

# 探索中国的强盛

——《强国之路论丛》总序

○张幼文

编者按：上海社会科学院世界经济研究所近期编著了《强国之路论丛》，集中探索中国走向经济强国的理论与战略问题。该丛书由上海远东出版社出版，前三本均将在2003年1月正式与读者见面。三本书分别是：《新棋局——参与全球经济的中国》、《制高点——经济发展的全球观》和《当代国家优势——要素培育与全球规划》。其他若干本也将陆续面世。论丛主编在总序中概述了建设经济强国的研究思路，指出中国如何已形成了强国之势，分析中国应怎样构筑强国之本，论述中国将走怎样的强国之路。本刊在此发表，敬供读者参考。

上世纪之末，太阳重新转到了我们这个星球的东方；新世纪之初，在各国动荡不已经济普遍衰退之时，唯有中华大地莺歌燕舞，蒸蒸日上。世纪更迭，千年轮回，中华民族比世界上任何一个民族都体验到新纪元的开始。申奥的成功、上海 APEC 会议的辉煌、多哈的一锤定音、2010 年世博会选择了中国上海，世界一次次对中国国力表达了坚定的认可。“入世”第一年，不但某些可怕的预言没有发生，而且在世界经济萎靡不振之际，唯有中国一枝独秀；一系列数字的台阶式跨越还聚合到了一起：国内生产总值跨越 10 万亿元，增长率重返 8%，人均 GDP 达到 1000 美元，对外贸易突破 6000 亿美元，实际利用外资超过 500 亿美元并位于世界之首……成功接踵而来，惊喜连绵不断，铁的事实一遍又一遍地向世界宣告：睡狮已经醒来，巨龙正在腾飞，华夏重新崛起，中国开始复兴！2002 年 11 月，代表中国先进

生产力发展要求,代表中国先进文化前进方向,代表中国最广大人民根本利益的中国共产党宣布新征程的开始,在新世纪的前 20 年中,国家将实现全面小康——经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实。通过 20 年的承上启下,到共和国成立 100 周年之时,基本实现现代化,建成富强民主文明的社会主义国家。

从被西方的坚船利炮轰破大门那一天算起,一个世纪的浴血奋战换来了民族的尊严;从民族站立起来那一天算起,半个世纪的艰难探索换来了 13 亿人的温饱;从今算起往后的半个世纪,中华民族将追回失落了数百年的富强之梦。

世界的历史,是一部国家兴衰的历史;近现代世界经济,更是一部强国盛衰的历史。这部历史中隐含着—个规律,不是风水轮流转,而是只把机遇给予觉醒的民族。中华民族是幸运的,因为她在世界历史发展的关键时刻到来之前觉醒,使中国抓住了几百年—回的落后追赶先进的历史机遇。

上一世纪 70 年代末以来,特别是刚刚过去的这 13 年中,中国的发展势头已经不容置疑。对外开放的基本国策,使中国从外部获取了巨大能量;渐进改革的伟大创新,释放了中国发展的不竭动力;经济全球化与知识经济的国际背景,提供了中国跨越式进步的历史机遇;20 多年不懈奋斗的成功积累,汇成了中国崛起的巨大潜能。庞大的经济规模、持续的高速发展、迸发的求富欲望、无穷的增长潜力,使中国在这个世界上无可辩驳地成为最有前途的国家。新世纪中国的发展阶段,正是从富到强的发展阶段。今天,国际主流舆论无不看好中国。这种对中国经济良好增长前景的信心,应当从另一个侧面激励我们乘风破浪,激流勇进。

中国需要强盛,中国正在强盛,但中国毕竟还没有强盛。实现现代意义上的经济强国,需要—系列的重要条件。20 多年的改革,已经使中国从根本上摆脱了体制对人民创造力的束缚,于是才有了今天汹涌澎湃的社会生产力。但是,经济全球化下的竞争,是国家间体制的竞争。只有具有竞争力的体制,才能铸造有竞争力的国际企业,才能有国家的国际经济地位。在中国图强的努力中,需要有适应全球化发展的政策,需要有与全球化经济相适应的战略。国际竞争力是一国企业在国际经济中的竞争力,而其真正的基础正是国家的制度竞争力。面对日益严峻的国际竞争,我们需要进行战略性的反思。我们需要从中国的国情出发,既解决就业—中国的最大问题,也努力攀登国际分工的最高层次。当中国已经提出更远大奋斗目标时,我们不能不全面反思:那些曾经在不少国家走出贫困中建立了不可磨灭功

助的发展战略能继续贡献于中国走向强盛吗?利用外资把中国带进了国际市场,为中国带来了资金技术与管理,但是,在这个由跨国公司主导的全球化经济中,一个没能以本国为母国建立起一大批跨国企业的国家能称为世界的经济强国吗?我们利用了外资,外资也利用了我们,这是一个双赢,然而我们怎样在这种双赢中寻求更高的国家利益?在建立市场经济体系的发展道路上,脆弱的金融体系和微弱的金融业国际竞争力,使国民经济在暴露于全球化经济时潜伏着巨大的风险。建立一个强大的金融体系,全面提高金融体系的抗风险能力,难道不应当引起我们的高度关注吗?新的竞争理论已经揭示,竞争力不只在于企业自身,而且在于企业与广泛经济组织的集群。我们如何去形成这样的现代化国际竞争方式?国家的竞争力、城市的竞争力、产业的竞争力、企业的竞争力,在这个以竞争为核心的世界经济中,我们应当怎样以竞争力的全方位提升建立强国的基础?

中国需要全神贯注地探索强国之路。对国际竞争的觉醒并非只有中国。今天除了极少数外,几乎所有的国家都醒悟到全球化竞争时代的到来。竞争是世界共同进步的动力,识别竞争,把握竞争,赢得竞争,始终是中国强国之路中的一个主题。中国的强盛对世界所形成的影响,反过来又是中国强盛道路上重要的决定性因素,我们不能忽略这些因素。无论是全球的资源供给,还是世界的市场规模,都要求我们认真规划强盛的战略定位。在自身的强国道路上,中国将作为一个对国际社会负责任的大国而发挥作用,参与体制建设,参与全球治理,在国际经济中发挥一个大国应有的作用。在世界历史上,在殖民地与帝国主义的时代,炮舰是强国的标志,侵略为强国之共性,强国需要以统治与奴役它国而生存。但是中国的强盛将创造新的历史,也将改变强国的特征,因为中国的强盛是为了人民的福祉和民族的尊严,也因为中国是在全球化的国际合作中走向强盛。因此,中国的强盛将促进世界的共同繁荣,并与各民族国家共存共赢。中国应当为人类作出较大的贡献。

在这个多样化的世界上,文化与理念的差异是巨大的,然而希望自己国家和民族兴旺的理想却是共同的。由于历史的辉煌与磨难,中华民族可能比世界上其他民族更期盼崛起,期盼强盛。今天,强盛的曙光已经初露,我们不应当怀疑,不应当犹豫,更不应当徘徊,但是却需要思考,需要探索,需要行动。

摆在你面前的这套《强国之路论丛》正是我们的思考与探索,是我们,一群期盼祖国强盛的学界之人为同样期盼祖国强盛的你传递的一点思想火花。愿这火花点燃你为祖国强盛而奋斗的激情,点燃你为民族复兴而行动的智慧。□